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Köszönetnyilvánítás 

 
Köszönettel tartozunk a LOESS konzorciumnak a jelen modulvázlat alapjául szolgáló pro-
jektjelentés elkészítéséhez nyújtott támogatásáért. Külön elismerés illeti a Dublini 
Műszaki Egyetemen tanító Dr. Claire McDonnellt, aki jelentős mértékben hozzájárult a je-
lentés elkészültéhez: a reflektív párbeszéd során a közös gondolkodást elősegítő 
parterként szolgált, és számos, a közösségi részvételen alapuló kutatáshoz és tanuláshoz 
kapcsolódó forrásanyagot keresett és osztott meg önzetlenül, amivel az egész 
munkafolyamatot gazdagította. 
 
Ez a projektjelentés azoknak a kollégáknak a munkájára épül, akik korábbi, az Európai 
Bizottság által finanszírozott projektekben közösen dolgozták ki a felelős kutatás és inno-
váció tantervi integrációjának, valamint a közösségi részvételen alapuló kutatásnak és 
tanulásnak a koncepcióját. Külön szeretnénk köszönetet mondani a 2019 és 2022 között 
az Erasmus+ Stratégiai Partnerségek finanszírozásában megvalósult CIRCLET 
(támogatási szerződés száma: 2019-1-UKO1-KA203-062039), valamint a 2015-től 2018-ig 
lefolytatott Horizon 2020 támogatását élvező EnRRICH (támogatási szerződés száma: 
665759) projekt partnereinek. Dr. Catherine Bates (Dublini Műszaki Egyetem), valamint 
Dr. Matolay Réka és Frigyik Márta (Budapesti Corvinus Egyetem) korábbi projektekből 
szerzett tapasztalataikkal és szakértelmükkel járultak hozzá a jelentés elkészítéséhez. 
 
Szintén elismerés illeti Andrea Vargiu professzort és a Sassari Egyetem munkatársait, 
valamint Norbert Steinhaust, a bonni Tudománybolt munkatársát a jelentés gondos 
lektorálásáért. Hálásak vagyunk továbbá a LOESS konzorciumnak, amiért megosztották 
a szerzőkkel a CERL-lel kapcsolatos tapasztalataikat, és amiért lelkesen vállalkoztak a 
megközelítés kipróbálására.  
 

http://www.circlet.eu/
https://doi.org/10.3030/665759
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CC BY-NC-SA 4.0  

Creative Commons Nevezd meg! – Ne add el! – Így add tovább! 4.0 Nemzetközi 

A közösségi részvételen alapuló kutatás és tanulás módszertana és iránymutatásai a 
felsőoktatási intézmények és az online modul számára © 2025. Szerzők:Emma McKenna és 
Lucas Weinberg, A LOESS projekt a Creative Commons Nevezd meg! – Ne add el! – Így add 
tovább! 4.0 Nemzetközi Licenc hatálya alá tartozik. Ez a licenc lehetővé teszi mások 
számára, hogy nem kereskedelmi célból átdolgozzák, módosítsák és továbbfejlesszék a 
közreadott munkát, amennyiben feltüntetik a LOESS projekt szerzőit, és az új műveket is 
azonos feltételek mellett licencelik. Saját fejlődésünk érdekében hálásak lennénk, ha 
jelezné, amennyiben felhasználja az anyagainkat, és visszajelezne arról, hogyan talált rájuk, 
illetve megosztaná velünk az esetleges fejlesztési javaslatokat. A science.shop@qub.ac.uk 
címen írhat nekünk. 

 

 

Rövidítések jegyzéke 

CERL: Közösségi részvételen alapuló kutatás és tanulás (az angol „Community Engaged Re-
search and Learning” rövidítése)  

továbbképzés: folyamatos szakmai továbbképzés  

civilek: civil szervezetek (más néven: közösségi partnerek)  

 

https://orcid.org/0000-0001-9817-644X%20https:/orcid.org/0009-0004-3871-0064
https://orcid.org/0000-0001-9817-644X%20https:/orcid.org/0009-0004-3871-0064
mailto:science.shop@qub.ac.uk
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A talajegészségüggyel foglalkozó CERL-modul áttekintése 

Úgy alakítottuk ki a modult, hogy önálló képzésként és meglévő kurzusokba integrálva eg-
yaránt használható legyen. A tartalom rövid ismertetése mellett a moduláttekintés egyedi 
igények szerint testre szabható óraterveket is tartalmaz. 

A következőkben a teljes modul jellemzését adjuk közre, amely az általános áttekintésen túl 
a kurzusvázlatot és a modul által megcélzott tanulási eredményeket is magában foglalja.  

 

A modul áttekintése:  

A modul célja, hogy támogassa a pedagógusokat abban, hogy oktatási gyakorlatukat 
áttekintve és újragondolva integrálják a közösségi részvételen alapuló kutatást és 
tanulást a munkájukba. Négy strukturált foglalkozáson keresztül, a tükrözött osztályterem 
módszerének használatával segítjük a résztvevőket a kollabóratív feladatmegoldásban, 
aktív reflektív gyakorlatban vesznek részt, miközben kiemelt figyelmet fordítanak a tala-
jegészségüggyel kapcsolatos oktatás fontosságára. A modul lépésről lépésre építkező 
struktúrát követ teret adva a reflexiónak, az építő visszajelzésnek és a kompeten-
ciafejlesztésnek.  

A modul a CERL alapelveivel, előnyeivel és kihívásaival indít, és kiemelt figyelmet fordít a 
közösség tagjaival való együttműködésre. A munka keretében a résztvevők megismerk-
ednek a közös projektek szempontjából elengedhetetlen tudásmegosztási alapelvekkel 
és etikai megfontolásokkal. Egy külön foglalkozás nyújt útmutatást ahhoz, hogyan azo-
nosíthatók a fontosabb érdekcsoportok és a kapcsolódó témákkal foglalkozó civil 
kezdeményezések. Miután a résztvevők megértették a CERL lényegét és a tantervbe való 
beemeléshez rendelkezésre álló lehetőségeket, áthelyezzük a hangsúlyt a mintapélda-
ként szolgáló talajegészség témájára. Az idetartozó foglalkozás innovatív oktatástechno-
lógiai eszközöket mutat be; a résztvevők megismerkedhetnek például a LOESS közösségi 
térképező eszközével. 

Modulunkat teljes egészében online képzésként terveztük meg, amely önálló kurzusként 
és már futó tanmenetbe integrálva egyaránt megvalósítható. A tartalom egyedi 
igényekre szabható óraterveket is magában foglal. Az oktatók megismerik a közösségi 
szerepvállalás részeként megvalósítható stratégiákat, valamint tájékozódhatnak arról, 
hogyan alkalmazhatunk digitális eszközöket a talajoktatás és a CERL felsőoktatási in-
tegrációja során. A modul különböző tudományágak részeként és önálló tématerületként 
egyaránt foglalkozik a talajegészség fogalmávak, és kihangsúlyozza a kutatásban és a 
pedagógiában betöltött szerepét. Arra is mutatunk példákat, hogyan építhető be a tala-
jegészség a társadalomtudományi és bölcsészettudományi képzésbe. A négy mod-
ulelem és a hozzájuk tartozó feladatok elvégzésével a résztvevők iránymutatást kapnak, 

https://loess-project.eu/crowdmapping-tool/
https://loess-project.eu/crowdmapping-tool/


 

7 

A projekt az Európai Unió finanszírozásában, a 101112707. számú támogatási megállapodás keretében valósult meg. Az 
itt kifejtett nézetek és vélemények kizárólag a szerző(k) álláspontját tükrözik, és nem feltétlenül egyeznek meg az Európai 
Unió, illetve az Európai Kutatási Végrehajtó Ügynökség hivatalos álláspontjával. Sem az Európai Unió, sem a támogatást 

nyújtó hatóság nem vonható felelősségre a kiadvány tartalmáért. 

hogy képesek legyenek saját kurzusukhoz CERL-projektet tervezni, amelyet aztán a követ-
kező félévben/tanévben közösségi partnerekkel együttműködve valósíthatnak meg. Az is-
meretek elmélyítése és bővítése érdekében a tükrözött osztályterem módszere gondosan 
válogatott olvasmányokat és kapcsolódó reflexiós feladatokat kínál, amelyeket a részt-
vevők a foglalkozások közötti időben, egyéni ütemben végezhetnek el. Egy éven belül az 
oktatók megvalósítják a CERL-hez kapcsolódó moduljukat, hozzájárulnak az innovatív ok-
tatás térnyeréséhez, fokozzák a hallgatói elköteleződést, és tovább erősítik a felsőoktatás 
és a közösségek (civilek) közötti partnerségeket. Ez a strukturált megközelítés 
kutatásalapú megoldási javaslatokat ad a talajegészséggel kapcsolatos kihívásokra, és 
hatékonyan hidalja át a felsőoktatás és a közösségi szerepvállalás közötti távolságot.  

 

Az egyes foglalkozásokon (1., 2., 3., 4.) megcélzott tanulási eredmények: 

A modul elvégzése az alábbiakra képesíti a résztvevőket: 

1 a közösségi részvételen alapuló kutatással és tanulással kapcsolatos, minden-
ekelőtt a CERL-módszertan felsőotatási tantervbe való beágyazásával fo-
glalkozó források értékelése;  

2 azoknak a pedagógiai megközelítéseknek, módszereknek és lehetőségeknek a 
meghatározása és kiértékelése, amelyek révén a talaj(egészség-)oktatás és a 
szemléletformálás beépíthető a CERL-projektekbe;  

3 CERL-projekt modul vagy kurzus keretében történő megvalósításának megter-
vezése annak biztosításával, hogy érdemben, a kellő tisztelet megadásával 
tudjuk bevonni a munkába az érintetteket, a hallgatók tanulmányi kimeneteihez 
tudjuk igazítani az anyagot, és közben lehetőséget biztosítunk a tanulói reflex-
ióra;  

4 a tudománykommunikáció és az etikai megfontolások általános alapelveinek 
alkalmazása a közösség tagjaival való együttműködés során; 

5 kritikus reflexió a tanulási tartalomra és a saját szakmai tapasztalatokra, a ka-
pott visszajelzések beépítése a további munkába.  

 

Kurzusvázlat: 

− A közösségi részvételen alapuló kutatás és tanulás alapelvei, filozófiája és bevált 
gyakorlatai 

− Modulok újragondolása a CERL-megközelítés beépítésével a talajegészségügyi 
témák oktatásába 
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− Együttműködés egyetemen kívüli szereplőkkel – etikai és gyakorlati szempontok a 
partneri munkában 

− Szemléletformálás, az érdeklődés felkeltése a talajegészségügyi oktatás és a 
CERL-projektek iránt 

− Szakmai reflexió – Öntudatos gondolkodás és kritikai szemlélet a döntéshozás, az 
etikai mérlegelés és a folyamatos szakmai fejlődés erősítése érdekében 

− A tudománykommunikáció alapelvei 
− A résztvevők bevonása és érdeklődésük fenntartása a közösséggel folytatott tala-

jegészségügyi munka során 
− Innovatív digitális eszközök használatának elsajátítása (közösségi térképező 

eszköz) 
− A tudás alkalmazása valós környezetben  

 

Tanulási és tanítási módszerek:   

Úgy állítottuk össze a tananyagot, hogy egyéni feldolgozás, önálló tanulás útján is 
elsajátítható legyen. Lehetőség szerint azonban facilitátor(ok) vezetésévelm csoportos 
formában érdemes megvalósítani a modult, hogy a résztvevők számára biztosított 
legyen az interakció, és csoportos keretek között tudjanak beszélni a CERL saját 
környezetükben való alkalmazását érintő lehetőségekről és kihívásokról. Ha a tanulók 
másokkal együtt végzik el a modult, érdemes a reflexiós feladatokat a csoportos meg-
beszélések és a közös tanulás kiindulópontjaként felhasználva minél több interakciós 
lehetőséget beiktatni a folyamatba. Az online pilot során például a tükrözött oszt-
ályterem módszerével dolgoztunk: a résztvevőknek az egyes foglalkozások előtt 
és/vagy után foglalkozniuk kellett a kurzus anyagával, hogy a számukra megfelelő 
időpontban mélyülhessenek el a tárgyalt témákban az egyes webináriumok előtt.  

Tanulásra fordítandó órák száma (fa-
cilitátor vezetésével megvalósuló ok-
tatás esetén) 

4 

Önvezérelt tanulásra fordítandó órák 
száma 

16 

 

 

Grafikus áttekintés 

Az alábbi ábra áttekintést nyújt a kurzusról és a lépésről lépésre beépítendő összetevőkről. 
A résztvevők először általános képet kapnak a releváns témákról, majd fokozatosan 
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fejlesztik készségeiket és tudásukat, mielőtt végül saját tantervükbe integrálható CERL-ele-
meket terveznének. 

 

Óratervek 

A talajegészségüggyel foglalkozó CERL-modul éles tesztelésére négy webináriumra épülő 
interaktív online kurzus formájában került sor. A modulhoz tartozó, négy egységre osztott 
tananyagot úgy állítottuk össze, hogy egyéni ütemben végzett, önvezérelt tanulásra is al-
kalmas legyen. Lehetőség szerint azonban azt javasoljuk, hogy kiscsoportos formában 
végezzük el a modult, így ugyanis elősegíthetjük a közös tanulást, a kihívások közös me-
ghatározását és a problémamegoldást is. A modul kipróbálási szakaszában a négy 
webináriumot CERL-projektek megvalósításában jártas szakemberek vezették. Ez az ideális 
lebonyolítás, ami azonban nem minden esetben kivitelezhető. 

Az óratervek a csoportos tanulás támogatására szolgálnak. Facilitátorként akkor is hasz-
nálhatjuk őket, ha önálló rövid kurzusként, de akkor is, ha hosszabb képzés részeként kíván-
juk megvalósítani a modult. Minden kapcsolódó segédanyag elérhető a LOESS projekt 
weboldalán a https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/ címen.   

 

1. összetevő: Bevezetés a CERL-be és reflexió a saját oktatási gyakorlatra/tantervre 

Ez az összetevő bevezetésként szolgál a közösségi részvételen alapuló kutatásba és tanu-
lásba, illetve a CERL talajegészségügyi oktatásban történő lehetséges alkalmazásába. A fo-
glalkozás elején rövid videó ismerteti meg a tanulókkal a megközelítést. A résztvevők első 
feladata, hogy a videó és néhány kiegészítő kérdés alapján gondolják át, milyen oktatási 
tapasztalataik vannak a területen, és mi a véleményük a CERL-lel és a talajegészség taní-
tásával kapcsolatban. Ha csoportosan dolgozzák fel a modult, a csoportos megbeszélések 
lebonyolításához és rögzítéséhez használhatunk digitális eszközöket, például a csevegés 
funkciót, a Muralt vagy a Padletet.  

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
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Ezután a foglalkozás a CERL elméleti áttekintésére tér rá, és kiemeli a helyi kihívások 
kezelésében betöltött szerepét, a releváns etikai megfontolásokat, valamint a közösség ta-
gjaival és a civil szervezetekkel való együttműködés során követendő hatékony kommu-
nikációs stratégiákat. Zárásként bemutatjuk a LOESS közösségi térképező eszközét, amely a 
közösséget érintő problémák feltárásához nyújt segítséget, majd áttekintjük a modul ér-
tékelési követelményeit. 

 

Óraterv – 1. foglalkozás: Bevezetés a CERL-be és reflexió a saját oktatási gyakorla-
tra/tantervre 

Időkeret Feladat és tanulási eredmény (X). A kapcsolódó tanulási ered-
ményeket zárójelben tüntettük fel. 

5 perc 

2–9. dia 

Üdvözlés, a modul felépítésének és tartalmának ismertetése 

5 perc  

10–11. dia 

(2., 5. tanulási ered-
mény) 

- A téma felvezetéséhez játssza le az alábbi, a Corki Egyetem 
Mikrobiológiai Tanszékének és a Green Campusnak az 
együttműködését bemutató rövid videót! 

- https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU   
- Röviden gondoljuk át, miért fontos a „bevonás" az adott szi-

tuációban!  

15 perc 

12. dia 

(3., 5. tanulási ered-
mény) 

Bemutatkozás és reflexió a saját oktatási gyakorlatra: 

Mindenki mutatkozzon be röviden az alábbiak ismertetésével: 

- név és szakmai háttér; 
- a kurzussal kapcsolatos elvárások; 
- a videó megtekintése közben felmerült első gondolatok; 
- a talajegészség témájában szerzett oktatási tapasztalatok 

(ha vannak); 
- a CERL-lel (vagy hasonló megközelítésekkel) kapcsolatos 

tapasztalatok. 

A résztvevők létszámától függően különszobás bontásban érde-
mes elvégezni a feladatot.  

Az eredményeket Muralon vagy Padleten gyűjthetjük össze; a 
felületet előzetesen elő kell készíteni. 

https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
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10 perc 

(4. tanulási ered-
mény) 

A kiscsoportos megbeszélés után minden különszobából egy-egy 
önként jelentkező összefoglalja a fenti pontokhoz kapcsolódó 
beszélgetés lényegi elemeit. 

18 perc 

13–21. dia 

(4. tanulási ered-
mény) 

A CERL bemutatása mint a helyi közösségek kihívásainak keze-
lésére szolgáló stratégia. Ez a szakasz a CERL elméleti alapjait mu-
tatja be a felsőoktatásban és a közösségi szerepvállalásban rejlő 
előnyökre koncentrálva. A foglalkozás emellett az etikai megfon-
tolásokra és a CERL keretében alkalmazott hatékony 
tudománykommunikációra is kitér, különös tekintettel az oktatók, a 
közösség tagjai és a civil szervezetek közötti együttműködés 
elősegítésére. 

7 perc 

22-23. dia 

(2. tanulási ered-
mény) 

Röviden mutassa be a közösségi térképező eszközt mint a közös-
ségen belüli helyi problémák feltárására szolgáló módszert! Fo-
glalja össze az értékelési követelményeket is! 

 

Követelmények, a tükrözött osztályterem módszeréhez kapcsolódó szempontok 

A feladatlapok – a kitöltésükhöz szükséges útmutatóval és a vonatkozó segédanyagok 
linkjeivel együtt – a LOESS projekt weboldalán a https://loess-project.eu/cerl-module-for-
lecturers/ címen érhetők el. 

- 1.1. feladat: A követelmények egyike, hogy a résztvevők próbálják ki a LOESS közösségi 
térképező eszközét, és jelöljenek meg legalább egy olyan helyszínt a régiójukban, 
ahol egészségtelen a talaj. 
 

- 1.2. feladat: Végezzen rövid háttérkutatást lehetséges partnerek – például civil 
szervezetek vagy szomszédsági kezdeményezések – felkutatása érdekében! Ez a 
szakasz segít feltárni az esetleges együttműködési lehetőségeket.  
 

- 1.3. feladat: Tekintsen át néhány CERL-segédanyagot! Gondolja át, hogy megítélése 
szerint melyek a legfontosabb elemek a forrásanyagokban!  
 

- 1.4. feladat: Írjon rövid reflexiót arról, hogyan illeszthető be a talajegészséggel fo-
glalkozó CERL-megközelítés a saját tanmenetébe! Hivatkozzon a vonatkozó 
forrásanyagokra!  

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://www.loess-soil-map.eu/
https://www.loess-soil-map.eu/
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2. foglalkozás: Közös alkotás és közösségvezérelt kutatás a CERL keretei között 

Ez a foglalkozás a partnerségépítés elveire, valamint a közösségi igényeken és érdekeken 
alapuló kutatási kérdések kidolgozására összpontosít. A résztvevők megvizsgálják, hogy mi-
lyen fontos szerepe van az aktív odafigyelésnek és az érintettek bevonásának a helyi 
kihívások, illetve a közösség meghatározó szereplőinek beazonosításában. A foglalkozás 
bemutatja a közös alkotási folyamatokban megvalósuló bizalomépítés és megosztott fele-
lősségvállalás alapelveit. Kulcselemek: az állampolgárok saját tapasztalataikon alapuló 
szakértelmének elismerése, az innovációban való aktív részvétel ösztönzése, a nyílt 
együttműködés előmozdítása, valamint az érintettek és a közösség tagjai közötti hosszú 
távú, egyenrangú kapcsolatok kiépítése. 

Interaktív szerepjáték formájában valós területhasználati problémát fogunk modellezni. A 
résztvevők egy esettanulmányon keresztül különböző nézőpontokat vizsgálnak meg: egy 
tájörökség-védelmi szervezet kutatási támogatást kér a LOESS-hegységben található gya-
logösvények felgyorsult eróziójának kezelésére. A feladat során a résztvevők közös mun-
kastratégiákat, az érintettek bevonását segítő módszereket és problémamegoldó 
megközelítéseket próbálnak ki, amivel felkészülnek a CERL-projektekhez kötődő közösségi 
partnerségek eredményes lebonyolítására. 

 

 

Óraterv – 2. foglalkozás: Közös alkotás és közösségvezérelt kutatás a CERL-ben 

Időkeret Feladat és tanulási eredmény (X). A kapcsolódó tanulási eredménye-
ket zárójelben tüntettük fel. 

10 perc 

2-3. dia 

Köszöntés, rövid reflektálás a partnerekkel való együttműködés 
tapasztalataira 

3 perc 

6-7. dia 

(1., 2., 3., 4. tanulási 
eredmény) 

Bevezetés a különböző tudásformákba, amelyeket figyelembe 
kell vennünk; a valós problémákon alapuló kutatási kérdések kid-
olgozásának lépésről lépésre haladó folyamata 

5 perc 

6. dia 

Utasítások a csoportos feladathoz: Kutatási kérdés meg-
fogalmazása valós problémából kiindulva  
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20 perc 

(1., 2., 3., 4., 5. tanulási 
eredmény) 

A résztvevők létszámától függően különszobás bontásban ér-
demes elvégezni a feladatot.  

A résztvevők az előző dián bemutatott példaszcenárió alapján 
csoportokra bontva modellezik, hogyan tennének fel kérdéseket 
egy közösségi szervezettel folytatott interjú során. 

Online platformon történő munkavégzés esetén a foglalkozást 
vezetők fontolják meg, hogy a feladat utasításait a cseveg-
őablakban vagy egy megosztott Mural/Padlet felületen (vagy 
hasonló alkalmazásban) szeretnék-e közzétenni!  

Utasítások: 

Probléma: Egy tájörökség-védelmi szervezet feladata a LOESS-
hegységben található gyalogösvények karbantartása. A 
szervezet kutatási segítséget kér. A gyalogösvények sokkal 
gyorsabban erodálódnak, mint korábban. Az ösvények rossz 
állapota miatt a látogatók egyre inkább letérnek a füves 
területre, ami károsítja a talajt és a biodiverzitást. A szervezet 
meggyőző érveket kíván felsorakoztatni a kormányzati 
támogatás növelése érdekében, hogy karbantarthatók 
maradjanak az ösvények.  

Találjanak ki a szervezettel folytatott interjú során feltehető kér-
déseket! 

– Milyen kérdéseket tennének fel a szervezetnek, hogy job-
ban megértsék, milyen kutatásra van szükségük? 

– Milyen kutatási területeket tudnának azonosítani, ame-
lyeken a hallgatók dolgozhatnának? Milyen kérdéseket 
fogalmaznának meg a hallgatók számára? 

– Háttér: A LOESS-hegység túlnyomórészt gránitból álló 
hegylánc. Legmagasabb csúcsa 850 m. A LOESS-hegység 
kiemelkedő természeti szépségű területté nyilvánított, 
védett övezet. Évente több mint 50 000 látogatót fogad. 
Az alábbiak tartoznak a tájörökség-védelmi szervezet 
tevékenységei közé: hulladékkezelés, a játszóterek, zöld 
sávok és közhasználatú ösvények gondozása, a lépcsős 
átjárók, kerítések, hidak és ismeretterjesztő táblák 
karbantartása, a vihar utáni mentési fakitermelés, az 
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invazív fajok elleni védekezés, valamint a látogatószám és 
a rendezvények nyomon követése.  

5 perc 

(5. tanulási ered-
mény) 

A különszobákra bontás után kérjük meg az egyes csoportokból 
önként jelentkező embereket, hogy foglalják össze az ő beszélge-
tésükben felmerült legfontosabb gondolatokat!  Ha szűkös az idő, 
másik lehetőségként megkérhetjük őket, hogy írjanak egy-egy 
rövid összefoglalót a csevegőablakba.  

15 perc 

7–14. dia 

(1., 2., 3., 4. tanulási 
eredmény) 

További útmutatás a közösségi partnerekkel való bizalomépítés 
alapelveiről és az alkalmazható megközelítésekről, valamint az 
együttműködésen alapuló, releváns, megvalósítható kutatási 
kérdések/projektek tervezéséről különböző szakterületekről vett 
példákkal  

2 perc Ismertessük a 2.1–2.3. feladat elvégzésének követelményeit, majd 
zárjuk le a foglalkozást!  

 

Követelmények, a tükrözött osztályterem módszeréhez kapcsolódó szempontok 

A feladatlapok – a kitöltésükhöz szükséges útmutatóval és a vonatkozó segédanyagok 
linkjeivel együtt – a LOESS projekt weboldalán a https://loess-project.eu/cerl-module-for-
lecturers/ címen érhetők el. 

- 2.1. feladat: Elemzés és reflexió útján határozza meg, melyek az Ön szerint legfon-
tosabb készségek, ismeretek és attitűdök, amelyekkel rendelkezniük kell a CERL-pro-
jektben a partnerekkel történő együttműködéshez! A tevékenységet segítő kulcsfon-
tosságú segédanyagok elérhetőségei a vonatkozó feladatlapon találhatók.  
 

- 2.2. feladat: Állapítsa meg, hogy ki/melyik az intézményén belül a leginkább illetékes 
személy/csapat/részleg (pl. Tudománybolt vagy annak megfelelő egység), és kér-
jen időpontot az Ön által felvetett ötletek vagy a megállapított kihívások 
megvitatására! A feladatlap arra az esetre is javasol megközelítést, ha a résztvevő 
egyetemén nincs Tudománybolt vagy CERL-támogató egység. Ha az Ön egyetemén 
nincs Tudománybolt vagy CERL-támogató egység, a megbeszélés alternatívája-
képpen az alábbi megközelítést javasoljuk: 

o Nézze meg a Tudományboltok listáját, hátha van egy a régiójában! 
https://livingknowledge.org/european-partners/ 

o Tájékozódjon a saját egyetemén! Elképzelhető, hogy más szakterületen 
dolgozó kollégák, önkénteskoordinátorok, partnerségi irodák, 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://livingknowledge.org/european-partners/
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kutatóközpontok, illetve pályaorientációs és hallgatói gyakorlatszervező 
irodák tudnak segíteni a megfelelő közösségi partner megtalálásában és a 
vele való kapcsolatfelvételben.  

o Javasoljuk továbbá, hogy kérjen támogatást a tudományboltok tágabb 
közösségétől a Living Knowledge hálózaton keresztül, amely weboldalt és 
vitacsoportot működtet, kétévente pedig konferenciát szervez, ahol 
megoszthatja a tapasztalatait, és segítséget kérhet. A korábbi Living 
Knowledge konferenciákról szóló információk (pl. a meghívott előadók és az 
absztraktgyűjtemények) segíthetnek lehetséges helyi vagy szakterületi 
kapcsolódási pontok feltárásában: https://livingknowledge.org/events/lk-
conferences/) 

 

- 2.3. feladat: Készüljön fel a 2.2. feladatban azonosított személlyel/csapattal való 
megbeszélésre a 2. foglalkozás 7–13. diájának áttekintésével, az 1.2. feladatban 
azonosított partnerjelöltekre vonatkozó reflexiók, valamint a 2.1. feladatban végzett 
munka átgondolásával!  

 

3. foglalkozás: CERL-alapú tanulási tevékenység tervezése 

Ez a foglalkozás az online modul fő gyakorlati kimenete: a résztvevőket a saját 
tanmenetükre épülő, CERL-alapú hallgatói projekt kidolgozásához segíti hozzá. A 
foglalkozás a korábbi alkalmak legfontosabb tanulságaira való rövid visszatekintéssel indul, 
majd rátér a projekttervezés feladatára. A résztvevők értékelik jelenlegi oktatási 
gyakorlatukat: feltárják a már alkalmazott pedagógiai módszereket és megközelítéseket, 
továbbá azonosítják, hogy a tanmenetükben hol rejlik lehetőség a CERL-tevékenységek 
beillesztésére. Ezután kiválasztanak egy átfogó témát, amely összhangban van mind a 
szaktárgyukkal, mind a CERL-keretrendszerrel, hiszen mind a hallgatók, mind a tágabb 
közösség érdeklődési körébe vágó részterületet kell találniuk. 

Strukturált kérdéssor vezeti végig a résztvevőket a megvalósítási folyamaton, amely olyan 
kulcsfontosságú szempontokra is kitér, mint a hallgatói és közösségi szükségletek, a 
rendelkezésre álló erőforrások, az ütemterv és az esetleges kihívások. A sikeres 
projektfejlesztéshez további ajánlásokat is rendelkezésre bocsátunk. A 3. foglalkozás 
feladatainak elvégzésével a résztvevők egy kellő alapossággal kidolgozott CERL-
tevékenységgel rendelkeznek majd, amelyet a következő foglalkozáson megoszthatnak 
egymással, és amely a kurzusaikba való beépítés közbenső fázisaként szolgál. A cél a 
hallgatói elköteleződés erősítése és fenntartható tanulási tapasztalatok biztosítása a 
talajegészség-oktatás terén.   

 

https://livingknowledge.org/events/lk-conferences/
https://livingknowledge.org/events/lk-conferences/
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nyújtó hatóság nem vonható felelősségre a kiadvány tartalmáért. 

Óraterv – 3. foglalkozás: CERL-alapú tanulási tevékenység tervezése 

Időkeret Feladat és tanulási eredmény (X). A kapcsolódó tanulási eredménye-
ket zárójelben tüntettük fel.  

10 perc 

2-3. dia 

(5. tanulási 
eredmény) 

Köszöntés és rövid reflexió a következő kérdésről: „Ön szerint mi lenne a 
legmeggyőzőbb érv a CERL használata mellett, amit a kollégáknak, il-
letve a tanszékvezetőnek meg tudna említeni?" 

 

10 perc 

4–9. dia 

(1., 2., 3., 4. 
tanulási ered-
mény) 

 Hogyan tervezzünk CERL-projektet, és hogyan építsük be a tan-
menetbe? 

5 perc 

10. dia 

Utasítások a csoportmunkához: A CERL beépítése a tanmenetbe 

 

20 perc 

(1., 2., 3., 4., 5. 
tanulási ered-
mény) 

A résztvevők létszámától függően különszobás bontásban érdemes el-
végezni a feladatot.  

A résztvevők csoportokra osztva megvitatják, hogyan építhető be a CERL 
a saját tanmenetükbe.  

Online platformon történő munkavégzés esetén a foglalkozást vezetők 
fontolják meg, hogy a feladat utasításait a csevegőablakban vagy egy 
megosztott Mural/Padlet felületen (vagy hasonló alkalmazásban) 
szeretnék-e közzétenni!  

Utasítások: 

Szánjanak egy kis időt az alábbi kérdések átgondolására, és jegyezzék 
le a válaszaikat! Vitassák meg válaszaikat a csoportban (egyes részt-
vevők esetleg megoszthatják a korábbi CERL-projektjeikben már 
kipróbált megközelítéseket)!  

- Milyen megközelítést tervez alkalmazni a talajegészség 
témájával foglalkozó CERL tanmenetbe való beépítése céljából? 
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- A talajegészséggel foglalkozó CERL tanmenetbe történő 
beépítésének tervezése kapcsán mely kérdésekre vonatkozóan 
vannak továbbra is kételyei? 

5 perc 

(5. tanulási 
eredmény) 

A különszobákra bontás után kérjük meg az egyes csoportokból önként 
jelentkező embereket, hogy foglalják össze az ő beszélgetésükben 
felmerült legfontosabb gondolatokat! A levont tanulságok szélesebb 
körének megismerése érdekében azokat is kérjük meg, akik nem je-
lentkeztek felszólalónak, hogy egy-egy fontos gondolatot osszanak 
meg a csevegésben! 

5 perc 

11–13. dia 

(1., 2., 3., 4. 
tanulási ered-
mény) 

A CERL-tevékenység tervezésének további szempontjai: 

- Kiket kell bevonni az intézményen belül? 
- Hogyan értékelhetjük a CERL-tevékenységet? 
- Valós tanulási lehetőségek 

5 perc 

14. dia 

Ismertessük a 3.1. és a 3.2. feladat teljesítésének követelményeit, majd 
zárjuk le a foglalkozást!  

 

 

Követelmények, a tükrözött osztályterem módszeréhez kapcsolódó szempontok: 

A feladatlapok – a kitöltésükhöz szükséges útmutatóval és a vonatkozó segédanyagok 
linkjeivel együtt – a LOESS projekt weboldalán a https://loess-project.eu/cerl-module-for-
lecturers/ címen érhetők el. 

 

- 3.1. feladat: A 2.1–2.3. feladat, valamint a 3. foglalkozás tartalma és a kapcsolódó 
gyakorlati tevékenységek alapján írjon rövid reflexiót a helyi CERL-kapcsolattartóval 
folytatott megbeszéléséről!  

- 3.2. feladat: A korábbi feladatokra építve vázolja fel egy meglévő kurzus/modul a 
tervezett talajegészségi CERL-projekt beépítése céljából történő átstruktu-
rálására/módosítására vonatkozó tervét! 

- A válaszok előkészítésekor az alábbi kérdések lehetnek segítségére: 

o Mitől válik a kurzus/modul talajegészséggel foglalkozó CERL-projektté? 

o Kellően jól adja vissza a leírás, hogy miről szól a modul? 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
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o Megfigyelhetők, teljesíthetők és értékelhetők a tanulási eredmények? 

o Illeszkednek-e a tervezett értékelési módszerek a tanulási eredményekhez? 

o Van kézzelfogható nyoma annak, hogy megvalósul a tanulói reflexió? 

 

4. foglalkozás: CERL-alapú tanulási tevékenység tervezése 

A foglalkozás célja, hogy a résztvevők eszmét cserélhessenek a talajegészségre vonatkozó 
CERL-projekttervvel kapcsolatos elképzeléseikről. Ennek érdekében teret biztosítunk a véle-
mények ütköztetésére: a résztvevők a CERL három fő témaköréhez kapcsolódó kulcskérdé-
sek mentén oszthatják meg gondolataikat: együttműködés a közösségekkel, a CERL-projekt 
beépítése a tanmenetbe, a hallgatók bevonása. 

Foglalkozásterv – 4. foglalkozás: CERL-alapú tanulási tevékenység tervezése 

Időkeret Feladat 

5 perc 

2-3. dia 

Üdvözlés, a foglalkozás vázlata 

Utasítások a kiscsoportos munkához: 

A résztvevők létszámától függően különszobás bontásban érdemes el-
végezni a feladatot. Minden csoport ugyanazt a témát fogja meg-
beszélni az egyes melléktermekben. Ha nincs elegendő mennyiségű 
résztvevő, plenáris formában is lefolytathatók a megbeszélések.  

A résztvevők mindhárom témakörhöz kapcsolódóan (együttműködés 
a közösségekkel, a CERL-projekt beépítése a tanmenetbe, a hallgatók 
bevonása) megosztják a többiekkel az alábbi kérdésekre adott válas-
zaikat: 

- A saját CERL-terve melyik részére a legbüszkébb? 
- A saját CERL-terve melyik része jelenti a legkomolyabb kihívást? 

12 perc 

(1., 2., 3., 4., 5. 
tanulási ered-
mény) 

Együttműködés a közösségekkel 

Utasítások: 

Szánjanak egy kis időt az alábbi kérdések átgondolására, és jegyezzék 
le a válaszaikat! Vitassák meg a kérdésekre adott válaszokat a 
csoportban! 

- A saját CERL-terve melyik részére a legbüszkébb a közös-
ségekkel való együttműködés szempontjából? 
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- A saját CERL-terve melyik része jelenti a legkomolyabb kihívást 
a közösségekkel való együttműködés szempontjából?  

 

5 perc A különszobákra bontás után kérjük meg az egyes csoportokból 
önként jelentkező embereket, hogy foglalják össze az ő beszélge-
tésükben felmerült legfontosabb gondolatokat! 

Amennyiben plenáris formában végezzük a feladatot, ezt az időt a 
megbeszélés elmélyítésére is felhasználhatjuk a következő téma előtt.  

12 perc 

(1., 2., 3., 4., 5. 
tanulási ered-
mény) 

A CERL-projekt beépítése a tanmenetbe  

Utasítások: 

Szánjanak egy kis időt az alábbi kérdések átgondolására, és jegyezzék 
le a válaszaikat! Vitassák meg a kérdésekre adott válaszokat a 
csoportban! 

- A saját CERL-terve melyik részére a legbüszkébb a CERL-projekt 
tanmenetbe történő beépítése szempontjából? 

- A saját CERL-terve melyik része jelenti a legkomolyabb kihívást 
a CERL-projekt tanmenetbe történő beépítése szempontjából?  

5 perc A különszobákra bontás után kérjük meg az egyes csoportokból 
önként jelentkező embereket, hogy foglalják össze az ő beszélge-
tésükben felmerült legfontosabb gondolatokat! 

Amennyiben plenáris formában végezzük a feladatot, ezt az időt a 
megbeszélés elmélyítésére is felhasználhatjuk a következő téma előtt. 

12 perc 

(1., 2., 3., 4., 5. 
tanulási ered-
mény) 

A hallgatók bevonása  

Utasítások: 

Szánjanak egy kis időt az alábbi kérdések átgondolására, és jegyezzék 
le a válaszaikat! Vitassák meg a kérdésekre adott válaszokat a 
csoportban! 

- A saját CERL-terve melyik részére a legbüszkébb a hallgatók 
bevonása szempontjából? 

- A saját CERL-terve melyik része jelenti a legkomolyabb kihívást 
a hallgatók bevonása szempontjából?  
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5 perc A különszobákra bontás után kérjük meg az egyes csoportokból 
önként jelentkező embereket, hogy foglalják össze az ő beszélge-
tésükben felmerült legfontosabb gondolatokat! 

Amennyiben plenáris formában végezzük a feladatot, ezt az időt a 
megbeszélés elmélyítésére is felhasználhatjuk a következő téma előtt. 

4 perc Ismertessük a 4.1–4.4. feladat teljesítésének követelményeit, majd zár-
juk le a foglalkozást! 

 

Követelmények, a tükrözött osztályterem módszeréhez kapcsolódó szempontok: 

A feladatlapok – a kitöltésükhöz szükséges útmutatóval és a vonatkozó segédanyagok 
linkjeivel együtt – a LOESS projekt weboldalán a https://loess-project.eu/cerl-module-for-
lecturers/ címen érhetők el. 

Ezek a feladatok arra ösztönzik a résztvevőket, hogy őszintén gondolják végig a tervezett 
CERL-tevékenységet. Nem kell teljes mértékben kidolgozott, végleges tervet felmutatni. A 
már megtett út áttekintése mellett szintén fontos elem a bizonytalanságok, a kihívások és 
a kevésbé egyértelmű területek feltárása.  

- 4.1. feladat: Hogyan érhetjük el, hogy etikus, a kölcsönös tiszteleten alapuló 
együttműködés jöjjön létre a közösségi partnerrel (beleértve a kommunikációt, az 
elvárások tisztázását és a közös alkotást)? 

- 4.2. feladat: Hogyan tervezi beépíteni a CERL-t a tanmenetbe/oktatási tevéken-
ységébe? 

- 4.3. feladat: Hogyan tervezi bemutatni a CERL-t a hallgatóinak? 

- 4.4. feladat: A modul során szerzett tapasztalatai alapján miben érzi magát határo-
zottabbnak? Mi jelent továbbra is kihívást? Melyek a következő lépések? 

 

5.4.5 A modul lezárása 

A modul során azokat az ismereteket, eszközöket és stratégiákat biztosítjuk a pedagógusok 
számára, amelyek a közösségi részvételen alapuló kutatás és tanulás oktatási tevéken-
ységükbe való beépítéséhez szükségesek. A modul végére a résztvevők egy saját CERL-pro-
jekt kipróbálására alkalmas tervvel rendelkeznek majd. A strukturált felépítés lehetőséget 
ad a rugalmas alkalmazásra, és kiemelt hangsúlyt fektet az interaktív tanulásra, az etikai 
szempontokra és az érintettek bevonására. 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
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A feladatok, szemináriumok/webináriumok és a tükrözött osztályterem módszerének öt-
vözésével a résztvevők egy éven belül nemcsak megtervezik, hanem a tanmenetükbe is be 
tudják építeni CERL-projektjüket. A folyamat elősegíti a fenntartható partnerségek kiala-
kulását a közösség tagjai és az egyetemek között. Azt javasoljuk a résztvevőknek, hogy 
lépjenek kapcsolatba a helyi CERL-támogatóval (pl. a Tudománybolt vagy annak megfelelő 
szervezet képviselőjével), aki segítségükre lehet a lebonyolításban. A foglalkozások gya-
korlatiasabbá tétele érdekében kiemelt figyelmet szentelünk a talaj(egészség) tanmenetbe 
történő beépítésére. A modul végére az oktatók kellő felkészültséggel fognak rendelkezni 
ahhoz, hogy CERL-megközelítést alkalmazva tartalmas tanulási tapasztalatokat tudjanak 
biztosítani a diákok számára, amivel hidat képeznek a tudományos szféra és a társadalmi 
szükségletek között. 

Ha szeretne többet megtudni a közösségi részvételen alapuló kutatásról és tanulásról, java-
soljuk, hogy ismerkedjen meg az ennek a modulnak a kidolgozásában is meghatározó 
szerepet játszó CIRCLET projekt eredményeivel. Hálásak vagyunk a CIRCLET projektből vett 
ismeretekért és segédanyagokért, amelyek lehetővé tették számunkra, hogy mi is tartal-
mas, hatékony tanulási tapasztalatot nyújthassunk a pedagógusoknak. 

 

Virtuális tanulási környezet és oktatástechnológiai eszközök 

A modul éles tesztelése teljes egészében online formában zajlott: virtuális tanulási eszközök 
és oktatástechnológiai megoldások biztosították, hogy a kis létszámú csoport tagjai ér-
demben tudjanak eszmét cserélni egymással, és hatékonyan tanulhassanak. Amennyiben 
online formában kívánja megvalósítani a modult, javasoljuk, hogy Ön is használjon ezekhez 
hasonló eszközöket.  

5. táblázat: Tájékoztató a résztvevők számára – Mire lehet számítani? 

Mire lehet számítani? 

Felvételek A foglalkozásokat – a csoport és az esetleges vendégelőadók 
hozzájárulásával – rögzítjük, hogy a résztvevők később visszanézhessék 
őket. A felvételek kizárólag belső használatra készülnek. A kiscsoportos fo-
glalkozásokról nem készül felvétel. 

Heti feladatok Úgy érdemes kalkulálni, hogy minden foglalkozás előtt körülbelül 2 óra 
szükséges az előkészítő munkára és a heti feladat elvégzésére. 

Lehetőség kér-
dések 

feltevésére a 

A résztvevők minden foglalkozás előtt olvassák el a hétre kiadott ol-
vasmányt, és végezzék el a kapcsolódó feladatot! Ez azért fontos, hogy ak-
tívan részt tudjanak venni a modul megbeszélésein és az interaktív része-
ken. A facilitátor már a megbeszélés előtt 15 perccel és utána is még 15 

https://circlet.eu/
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megbeszélés 
előtt 

percig legyen jelen az online értekezleti szobában arra az esetre, ha a ré-
sztvevőknek tisztázandó kérdéseik lennének! 

Felkészülés A résztvevők minden foglalkozásra készüljenek fel a heti feladatok 
beadásával és az ajánlott olvasmányok elolvasásával!  

60 perc A foglalkozások tervezett időtartama egy óra. Javasoljuk azonban, hogy 
legalább 10 perccel korábban csatlakozzon a foglalkozáshoz. Ily módon le-
hetősége nyílik rövid kérdések feltevésére, és felkészültebben vághat bele 
a közös munkába.  

A foglalkozásokon használt eszközök 

Unsplash  https://unsplash.com/de  

Padlet https://www.youtube.com/watch?v=qqGhcWG6e2g 

TEAMS https://support.microsoft.com/hu-hu/topic/mi-a-microsoft-teams-
3de4d369-0167-8def-b93b-0eb5286d7a29  

 LOESS kit-
erjesztett 

valóság alkal-
mazás 

Az alkalmazás letöltésére vonatkozó útmutatót a foglalkozáson belül és a 
LOESS honlapján is meg kell osztani a résztvevőkkel. 

LOESS KÖZÖS-
SÉGI TÉRKÉPEZŐ 

ESZKÖZ 

https://www.loess-soil-map.eu/map 

 

 

 

  

https://unsplash.com/de
https://www.youtube.com/watch?v=qqGhcWG6e2g
https://support.microsoft.com/en-us/topic/what-is-microsoft-teams-3de4d369-0167-8def-b93b-0eb5286d7a29
https://support.microsoft.com/en-us/topic/what-is-microsoft-teams-3de4d369-0167-8def-b93b-0eb5286d7a29
https://www.loess-soil-map.eu/map
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 Segédanyagok és ajánlott olvasmányok 

Alapvető segédanyagok 

Közösségi részvételen alapuló kutatás és tanulás – CERL: 

Bates, C., McCann, S. és McGowan, C. (2022). CIRCLET Online Continuing Professional Devel-
opment Module Guide for Facilitators (= Útmutató a CIRCLET folytatólagos szakmai 
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